SKAUTSKÁ VÝCHOVA K OBČANSTVÍ

Orientace ve věcech obecných

Současně platný Řád pro vzdělávání činovníků Junáka ve své příloze A označuje v požadavcích pro vůdcovské a manažerské zkoušky předmětné téma jako „výchovu občana“. Přesto jsem si dovolil název této úvahy poněkud pozměnit. Zdá se mi totiž, že pojem „občan“" vyjadřuje právní vztah, nebo, lépe, právní postavení jedince, zatím co „občanství“ označuje vlastnost, v obecně chápaném obsahu především pak souhrn vlastností pozitivních. A o ty nám ve skautské výchově beze vší pochyby půjde.

Úmysly bratra Zakladatele 

Zakladatel světového skautingu R. Baden-Powell zakládal hnutí jako výchovnou instituci nepolitickou, určenou pro hochy (následně samozřejmě i pro dívky) bez rozdílu barvy pleti, náboženského přesvědčení a politické orientace jich samých, nebo i jejich rodičů. Tento základní fakt je zakotven také hned v prvém bodě Stanov Junáka v naší zemi.

Ne vždy a ne každým byl úmysl světového zakladatele takto chápán a přijímán. Z historie skautingu víme, že i u nás byly v předválečné době zakládány „pseudoskautské“ organizace, které sloužily individuelním zájmům politických stran a organizací napříč celým tehdejším politickým spektrem. Jak málo ovšem měly se skautingem společného je patrno z toho, jak málo uznávaly základní mravní kriteria skautingu, jehož zákon dílem odmítaly a dílem změnily podle své vlastní ideové orientace. Pamětníkům jsou nejvíce povědomé silně levicově zaměřené skupiny, u nichž byl rozchod s ideály Baden-Powella nejvýraznější.

Jak to bylo u nás

Skutečnost, že skauting vychovává mládež k čestnosti a mravnosti v demokratickém duchu – my říkáme, že je tomu tak v ovzduší sesterství a bratrství – nemohla vyhovovat oběma totalitním systémům tohoto století, totiž hnědému a jej následujícímu rudému teroru. Oba junáckou organizaci u nás zakázaly krátce po té, co získaly moc v zemi. Za tzv. Protektorátu se tak stalo v roce 1940 výnosem německého státního ministra K. H. Franka (jako výsměch mělo působit datum výnosu 28.10. – československého státního svátku), pak po „vítězném únoru 1948“, kdy byl Junák protiprávně převeden pod tehdejší Svaz české mládeže a tam postupně rozpuštěn. Navíc se komunisté pokusili i o ideologickou polemiku a diskreditaci skautingu. Nejznámější publikací v tomto směru je „Skauting ve službách podněcovatelů války“ od Aloise Poledňáka. Komentovat tuto mravní a slovní stoku by silně degradovalo úroveň této práce. Pro nacismus představovali skauti potencionální i faktické odpůrce, kteří se neváhali v duchu svého slibu postavit i se zbraní v ruce na odpor nepříteli. Nejinak tomu bylo po únorovém komunistickém puči. Skauti byli pronásledováni gestapem i komunistickou StB, mnozí z nich po procesech i bez soudu zaplatili za svou lásku k vlasti cenu nejvyšší. 

Do V. valného sněmu (Praha 25. – 26. 4. 1992) formuloval vztah k naší zemi hned první bod svojsíkovského skautského slibu, jímž skaut sliboval „…milovati vlast svou, republiku československou a sloužiti jí věrně v každé době…“. O tom jak vážně byl tento závazek chápán, se dovídáme z pohledu do historie. Málokdo z nás si ještě dnes vzpomene na domažlického skauta Jana Smudka, aktivního odbojáře, který po mnoha střetnutích s okupační mocí, kdy po něm slídil celý německý bezpečnostní aparát v Protektorátu, posléze uprchl přes Francii do Anglie, kde bojoval jako voják – letec proti národní porobě. (Je pak smutnou, ale pochopitelnou skutečností, že po únorovém puči v roce 1948 byl J. Smudek donucen k nové emigraci.). Jistě je nám všem známý případ ostravských skautů, kteří se v roce 1943 napojili na paradesantní skupinu našich vojáků z Anglie „Clay-Eva“. Byli zastřeleni bez soudu v Českém Těšíně 24. 4. 1945. Mohyla na jejich paměť je dodnes na Ivančeně. Skauti organizovali přechody vojáků do zahraničí převážně na Ostravsku a umožnili tak mnohým aktivní boj proti okupantům. Jiní byli činní v domácím odboji. Mnozí zaplatili za službu své vlasti v duchu svého slibu životem ať už doma, nebo v cizině. Bylo by možno uvádět jména ze všech koutů naší země, snad ze všech středisek známé, i méně známé skauty, kteří se po osvobození již nemohli vrátit ke své skautské službě. Bratři Vetešníkovi z Tišnova, Hynek Růžička i letec bombardovací perutě RAF Mirek Mucha z Ivančic, mám-li jmenovat jen ze svého blízkého okolí… Smutný výčet by byl dlouhý.

Ani rudý teror nebyl milosrdnější. Snad jen těch, kdo pamatují, je více. Skautské procesy po roce 1948  v Praze i jinde jsou toho dokladem. Jen málo vzpomínek na toto další zlé období naší země bylo zaznamenáno písemně. Chtěl bych tu upozornit na útlou knížku O.Rottenborna a F. Bobka  „Skauti za ostnatými dráty“, líčící jejich pobyt v komunistických koncentrácích. (V novější době vyšla knížka K. Lešanovského „Se štítem a na štítě“, vydaná péčí ÚDV Praha, zabývající se komplexně komunistickou persekucí skautů – pozn. autora z roku 2002 ).

Považoval jsem za nutné toto zastavení u věcí minulých, neboť bylo řečeno, že kdo nepozná a nepochopí svou historii, kdo si z ní nevezme poučení, bude nucen ji prožít znovu. Vraťme se však k našemu tématu.

Výchova je na prvém místě

 Říkáme, že skauting je výchova i sebevýchova jedince k čestnosti, poctivosti, pracovitosti, materiální skromnosti i dalším pozitivním vlastnostem osobnosti. Jde tedy nepochybně o vlastnosti, jimiž by měl být vybaven řádný občan každé země. Zdá, se, že konstatováním, uvedeným v předchozích dvou větách, by mohla naše úvaha začínat i končit. Ale souvislosti jsou ještě mnohem širší. Chceme, aby z našich chlapců vyrostli ušlechtilí mužové a dobří otcové rodin, z dívek pak stejně dobré ženy a matky. Z takových jedinců vznikají dobré, pevné a nerozlučitelné rodiny, které dají život další generaci poctivých lidí. Toto je klíčové řešení problémů, které zachvacují na přelomu 20. a 21. století lidskou populaci. Rodina je základem společnosti, ale také každého státu, který je jejich společným organizačním uskupením. Dějiny nás poučují, že morální rozklad byl v minulosti příčinou zániku mnoha starověkých říší a kultur. Ale nejen v dávnověku, i v tomto století jsme byli svědky rozpadu totalitních států, vybudovaných na popření všech mravních zásad. První, „tisíciletá říše“, která zaplavila celou Evropu hnědým morem, vydržela pouhých dvanáct let. Druhá, hrozící pokrýt celý svět beztvarou, nemyslící, poslušnou a bezpáteřní masou, proponovaná  „na věčné časy a nikdy jinak“, se rozpadla za dobu  jen o málo delší. 
Úskalí minulá i současná

Nedejme se ukolébat přesvědčením, že nás mravní úpadek neohrožuje. Posttotalitní uvolnění přišlo rázem i nečekaně a společnost na ně nebyla připravena. Demokracie pro mnohé znamená absolutní volnost, aniž by si uvědomovali, že osobní svoboda jednotlivce končí tam, kde se začíná omezovat svoboda a osobnost jiného. Lež, přetvářka, podvody a sobectví se  často označují za liberalismus i za potřebné předpoklady svobodného tržního hospodářství. Čelní představitelé, i když navenek s takovými přístupy nesouhlasí, nedělají nic proti těmto jevům. Současný prezident republiky Václav Havel varuje důrazně před takovou licoměrnou morálkou. Svými neohroženými vystoupeními, za něž byl v totalitě několikrát vězněn, získal velké uznání i mimo hranice naší země. Přes to je u nás právě pro ně často kritizován i posmíván a to i vysokými státními činiteli, u nichž by měly být vlastní mravní postoje samozřejmostí a pro jejichž nastolení by měli v zájmu budoucnosti této země s maximálním vypětím pracovat. Děje se to však? Pro skauta je takový stav nepřijatelný a musí usilovat o jeho změnu. Je třeba začít u sebe samého a v případě našich činovníků přenášet takové názory, zásady a chování i na ostatní osobním příkladem a výchovou. 

Obrovské vzepětí nadšení, sjednocení národa pro dobro své věci, jakého jsme byli svědky po listopadu 1989 a které pamatují snad i naši mladší bratři a sestry, doprovázelo všechny významné změny a zvraty v naší minulosti. Nejinak tomu bylo po skončení války v roce 1945 i při pokusu národa o osvobození od rudé tyranie v roce 1968. Že toto povznesení národního i demokratického povědomí netrvalo dlouho jsme přičítali na vrub totalitě po „vítězném únoru 1948“ i tzv.. „normalizaci“ po srpnové okupaci v roce 1968. Mnohé z nás možná udiví, že stejný vývoj společnosti kritizuje už v podzimních měsících roku 1919 A.B. Svojsík, kdy  „…Po úžasném napjetí všech národních sil nastal však odliv. Národ, svléknuv roucho sváteční, objevil se v hávu všedním…“. Bylo to v době, kdy demokratické poměry měly před sebou celkem dost času k nerušenému rozvoji. Ať už je to tedy zákon společenského vývoje, nebo rys naší národní povahy, vidí zakladatel našeho skautingu východisko z této situace především ve výchově mládeže, která by měla probíhat paralelně ve dvou rovinách: v rodině a ve škole na jedné straně, na druhé pak jako rozvoj tělesný a duševní. Tedy: „...skautská výchova, která dovede sloučiti všechny prvky zdárné výchovy v ucelený systém, přihlížející ke každému jednotlivému individuu…“. 

Mravní zásady skautského hnutí

Základním mravním kriteriem skautingu je jeho Zákon, který s hlediska morálky i etiky byl nesčetněkrát rozebírán, diskutován a popisován. Vychází, stejně jako etické zásady této kultury a civilizace, z mravních principů křesťanství. Nemůže tomu být jinak, protože pro tuto společnost, v jejím duchu, etice i tradicích skauting mladé lidi vychovává. Navíc říkáme – „skautem jednou – skautem navždy“", to je  zásada, která povyšuje skautský životní styl na celoživotní závazek. Právě proto, že morálka je základním kamenem spořádané společnosti, má uplatňování skautského zákona význam i z hlediska občanského. V tomto smyslu můžeme tedy náš Zákon beze všech pochybností označit za státotvorný. Jestliže na prvém místě požaduje pravdomluvnost – všichni známe české úsloví, že „kdo lže, ten také krade“ – pak jeho závažnost ještě více vyniká z původního anglického tvaru, který zdůrazňoval, že „na skautovu čest se lze spolehnout“. 

Zakladatel českého skautingu, A. B. Svojsík, jde ovšem ještě dál a je mnohem přísnější: „Za nečestnou lež vylučujeme skauta navždy z rodiny skautské.“ Zkušenosti i atmosféra minulých let vnesla do společnosti pocit, že nepravda i přetvářka jsou součástí normálního soužití lidí. Skutečností však zůstává, že lež je prvním krůčkem k mravnímu úpadku. Vzpomeňme si někdy na takto formulovaný jednoduchý závěr při četbě novin, nebo při sledování  zpráv v televizi, kdy slušný člověk mnohdy nevyjde z údivu, co všechno se může stát. Ne vše totiž, co zákony  výslovně neuvádějí jako trestný čin, je v souladu s morálkou. Jak se mnozí diví, ba někdy i vysoce postavení činitelé v této zemi,  jestliže vystoupíme s takovým názorem. 

O věrnosti vlasti jsme už hovořili. Ale sem patří i upřímné vlastenectví, úcta ke státním symbolům i další projevy, o nichž se ještě zmíním. Renesance těchto pojmů, v minulosti tolik zprofanovaných, by neměla být opomíjena naší výchovou. 

Skautský altruismus vychází z poznání, že nikdo není osamocen. Víme, že chod moderní společnosti je zajištěn dělbou práce. Z ní ovšem logicky vychází i dělba odpovědnosti. Nejen za sebe, to by bylo jen sobectví, které je našim mravním normám cizí. Jde o odpovědnost za věci společné, onu „res publica“. Naši odpůrci nám vyčítali, že denním příkazem dobrého skutku není možné docílit spravedlivého společenského řádu. Je to samozřejmě jen dokladem nepochopení naší myšlenky. Těmito drobnými projevy laskavosti chceme vštěpovat našim skautkám a skautům zájem o okolí, bojovat proti sobectví. Celý sociální program moderního státu je budován na principu vzájemnosti – podpora v nemoci, stáří, ztrátě zaměstnání, tedy celá sociální síť. Ale také ochrana života, bezpečnost jedince doma, na ulici i v cizině. Ochrana před vnějším nepřítelem, přírodními katastrofami, protipožární zajištění, funkční dopravní síť. To vše vyžaduje dobře fungující vzájemné vztahy nejen příjemců těchto služeb, ale také těch, kdo za ně odpovídají. Ti pak musí dbát i na to, aby práva, na něž má občan nárok ze zákona – péči o zdraví garantuje dokonce i naše ústava, stejně jako právo na vzdělání – se nestala předmětem komerce a soukromých zisků. To vše není rudý socialismus, ale jen výklad doslovného znění zákona. Že nároky občanů jsou však na druhé straně vyvažovány jejich povinnostmi, je nasnadě.

Chráníme přírodu?

Veřejnost právem očekává, že skauti projeví svůj vztah k životnímu prostředí, k živé i neživé přírodě. Život podle našeho Zákona nevede k „chudobě“. Lidstvo se nevrátí ani na stromy, ani do jeskyní. Proto vedeme k materielní skromnosti, která nejen usnadňuje vyrovnat se s ekonomickými problémy, ale také k ekologickému nazírání. Současná společnost slepě přebírá konzumní způsob života a nepřipouští si, že se tak děje často na úkor příštích generací. Země nám byla dána jako domov i jako zdroj obživy. Je však na nás, abychom s tímto darem zacházeli rozumně a prozíravě. Čerpáme z přírodních zásob planety a jejího bohatství, ale její zdroje jsou jen zčásti obnovitelné. Ty je možno čerpat jen do výše jejich přirozené regenerace. O to více je třeba zvažovat nutnost a míru užití zdrojů neobnovitelných. Lidem, pro které nekončí historie lidstva i světa s jejich odchodem, jsou takové souvislosti jasné. Neodmítáme využití ani této části zdrojů, ale musí se tak dít uváženě. Abychom toto ekologické cítění vložili do povědomí našich mladých, to je velký úkol  pro nás všechny. Můžeme pak očekávat, že takové přístupy budou naši dnešní skauti a skautky považovat za samozřejmé i tehdy, až budou sami na odpovědných místech ve státě. Týká se to všech oblastí – ochrany ovzduší, čistoty vod povrchových i podzemních, čerpání energií, likvidace odpadů, ochrany druhů… I ochota podřídit se je součástí výchovy podle našeho Zákona. A netýká se jen slepé poslušnosti a respektování práva. Souvisí s tím i vědomí odpovědnosti a povinnost kritiky. To nejhorší totiž, s čím se můžeme setkat, je lhostejnost.        

Lidé kolem nás

Jistě toho není málo, k čemu nás zavazuje Zákon. Zdálo by se, že tak obsáhlý soubor příkazů a závazků musí vytvořit ponurou atmosféru v našich oddílech. Ale my dobře víme, že tak tomu není. I na to totiž pamatoval Zakladatel a do mravních mantinelů zařadil i stejně závazné doporučení,  jak se vyrovnat optimisticky s možnými potížemi a problémy. Jistě znáte ten pocit, kdy po nástupu do autobusu nebo vstupu do obchodu pocítíte pojednou závan pohody. Ranní cesta do zaměstnání v "nabitém" dopravním prostředku i čekání před pultem, než na vás dojde řada, je rázem příjemnější. To proto, že ani řidič, ani prodavačka nepřenášejí na ostatní svoje starosti a problémy, které ostatně v nejrůznější podobě mají všichni. Jsou stále mezi námi lidé, kteří dokáží kolem sebe šířit radost i naději, ale přiznejme si – nikdy jich nebude dost. S úsměvem to jde opravdu všechno líp. Doma, v zaměstnání, na ulici, v celé společnosti. A tu si uvědomujeme, jak by bylo dobré, kdyby všichni lidé jednali v souladu i s posledním bodem našeho Zákona, i když ho třeba nedokáží „odříkat“, ale přijali za své chování podle něj. Že je to utopie? Možná ano, ale je krásná a tak se o ni aspoň pokusme. Určitě se někdo přidá a bude to pak první krůček k nápravě věcí veřejných, první krok k občanství. 

Skauting jako výchovná organizace se tak stává velmi závažným prostředkem k nápravě společnosti už tím, že se obrací k mladým lidem a oslovuje je v době, kdy si utvářejí názory a charakter. Ve skautských oddílech se sejdou chlapci a děvčata z nejrůznějšího prostředí, s rozdílnými vztahy i názory na vše kolem sebe. Vytvářet povědomí sounáležitosti, odpovědnosti za věci společné a veřejné je úkolem dobrého skautského vůdce. Má k tomu řadu možností, prostředků a příležitostí na schůzkách i výpravách, ale zejména na táboře, kdy je jeho výchovný vliv nejintenzivnější, ale také nejúčinnější. A. B. Svojsík k tomu říká: „Při společném životě v táboře, tomto zmenšeném obraze života veřejného, objeví se časem všecky nectnosti našeho života národního, naše vady národní i společenské, ale právě ten způsob, jak přirozeně ty problémy ve skautingu se řeší, činí  skauting nepředstižitelným ve výchově budoucího občana.“

Integrita s národem

Předchozí úvahy nás vedou k závěru, že zásady skautského životního stylu nás nijak neuzavírají do ulity separované společnosti. Je řada věcí, které musíme vnášet do svého okolí, mezi ostatní a tak přispívat k obecné nápravě věcí. Občanství tohoto státu nás však zavazuje i k dalším povinnostem, jimž se ani  skaut nemůže vyhýbat.

V uplynulých desetiletích upadalo – a oběma totalitami bylo záměrně potlačováno – národní cítění a uvědomění. Nezapadalo do světovládných cílů těchto systémů. Dnes se poměry zcela změnily a navíc, v období sjednocovacích snah na evropském kontinentě, se poměr k vlasti stává opět velmi aktuálním. Státy současné Evropské unie vstupovaly do tohoto svazku převážně jako národní státy, jejichž občané byli k tomuto kroku vybaveni národní hrdostí a identitou. U nás je situace výrazně jiná. Pojmy jako vlastenectví, domov, vlast byly bagatelizovány a postupně mizely z povědomí obyvatel. Ani změna systému nepřinesla v tomto směru žádnou změnu myšlení. To samo o sobě by pro vyspělou společnost nemuselo být nebezpečné, pokud bychom ovšem na druhé straně nepodléhali xenofobním náladám. Hlavní nebezpečí spočívá ve ztrátě kulturních tradic, čistoty jazyka, umění…

Že moderní čeština je obohacována odbornými termíny z cizích jazyků je pochopitelné, přirozené a pro ni samu i přínosné. Horší je to s módou používání cizích slov v případech, kdy naše řeč má dostatečné výrazové možnosti v zásobě (němčina pro to používá pěkný pojem Wortschatz = slovní poklad) výstižných českých výrazů. Takový projev, mající snad vzbudit zdání intelektuálnosti, je však pouhým snobismem a neúctou k mateřštině. Stejně tomu bylo kdysi s nepěknými germanismy v hovorovém jazyku, které posléze vystřídaly rusismy. Současné anglikanismy nejsou o nic vábnější a vítanější. 

Ještě horší je to se zaváděním nových zvyků, které v naší kulturní tradici nemají žádné opodstatnění, a naopak upadání našich národních obyčejů. Abych z tohoto pochybného importu jmenoval aspoň něco, mám tu na mysli Valentýnské zvyky, haloween, Santa Klaus… A přece ve své domovině nejsou ničím jiným, než pro nás naše tradiční české jesličky, památka svatého Mikuláše, vzpomínka na Dušičky nebo krásné lidové zvyky velikonoční. Podíváme-li se ovšem pozorněji na zmíněné novinky, nemůže nám uniknout jejich komerční využívání. V tom okamžiku také pochopíme, proč se tento cizí prvek tak usilovně prosazuje.

Jsme občany svého státu

Od národního uvědomění je už jen malý krůček ke státnosti. Rozumím tím poznání smyslu a úlohy státu, jeho potřebnosti pro moderní společnost, odpovědnosti za jeho chod, uchování demokratických poměrů, práv občanů, úctu k jeho symbolům… K těmto vztahům je potřeba vychovávat už od dětství a tak se tu otvírají velké možnosti, ale i úkoly pro skauting. Nedá se tu spoléhat na výchovné působení školy, případně rodiny. Už proto ne, že současná pedagogická generace, vyškolená v období rudé totality, sama toto vzdělání ani povědomí nemá. Stejná situace je i v současných rodinách s dětmi. Navíc je tu i otázka, kolik je v dnešní hektické době na tyto okruhy problémů doma času, jestliže se ho tolik věnuje věcem materiálního charakteru.

Základní znalosti o státních symbolech  jsou obsaženy v požadavcích našich výchovných stupňů. Znalost ovšem ještě neznamená, že mladí lidé mají k těmto symbolům také úctu. K té je nutno systematicky vychovávat. Je poněkud zarážejícím zjištěním, že zákon o státních symbolech nebyl dosud (zima 1999) doplněn prováděcím nařízením, které by stanovilo a ujednotilo závazně zacházení s těmito atributy státu. V našich výchovných snahách tedy budeme zatím muset vycházet z dobrých zvyků a tradic, ale také z vlastních úvah. V žádném případě nesmíme připustit zneužívání těchto výsostných znaků. Státní vlajka není dekorací, která se vztyčí na začátku tábora a spustí při jeho skončení. (Mnohé to možná udiví, ale někde se to stává. Našel jsem dokonce stálou rekreační základnu, kde povětrností poškozená vlajka přečkávala na stožáru i zimní klidové období. Naštěstí to nebylo zařízení skautské.) Každodenní jednoduchý obřad při jejím vztyčování a spouštění, kdy oddíl stojí ve spořádaném útvaru, v úplném kroji, kdy vlajka se přináší ke stožáru rozvinutá za soustředěné pozornosti účastníků obřadu, to je jen malá ukázka toho, jaké výchovné možnosti   se nám tu nabízejí.   

Stejně tak nemůže být státní hymna scénickou či náladovou hudbou k pochybným příležitostem. O T. G. Masarykovi se vypráví, jak naslouchal v hale lánského zámku 14. 12. 1935 rozhlasovému vysílání záznamu své abdikační řeči. Po projevu následovala státní hymna, které vzdal odstupující prezident úctu povstáním. Ten obraz opuštěného, nemocného, pětaosmdesátiletého starce, který vstoje zdraví symbol státu, který budoval a až do smrti miloval, mi vždy vyvstal, když jsem zaslechl každodenní přehrávku státní hymny na zakončení televizního vysílání, nebo její řvoucím stadionem přehlušované uvedení po sportovním utkání, kdy radost z vítězství zastíní i úctu k tomu, co symbolizuje naši vlast. Kdo z nás má v sobě tolik vnitřní síly, aby se zachoval i v soukromí tak, jako TGM?

S jistou nostalgií prohlížíme tzv. „velký znak“ naší předválečné „první“ Československé republiky, obsahující symboly všech tehdejších jejích zemí  (Čech, Moravy, Slezska, Slovenska a Podkarpatské Rusi) i okrajových území na severu (Těšínska, Opavska, Ratibořska), příslušejících ke Slezsku. Do dnešní doby se změnil nejen státní znak, ale také mapa státu, o dalších změnách nemluvě. Ve znaku nám zůstal jen  český lev spolu s moravskou a slezskou orlicí, jako připomínka minulosti této země. Přesto, hovoří-li se o územní reorganizaci státu, zapomíná se na historické i funkční uspořádání  země, které prošlo svým dějinným vývojem. Krajské rozdělení, které v roce 1949 zavedli komunisté ve své snaze zpřetrhat všechny dosavadní vazby (a které oni sami  redukcí počtu krajů úpravou z 9. 4. 1960 uznali za nevyhovující) se považuje za jedině možné. Dílčí regionální a stranické zájmy jsou rozhodující při řešení tak závažné záležitosti. Není i to projevem nedostatku úcty k zemi a její historii i chybějícího citu pro potřeby společnosti? 

Národní hrdost

Je tedy řada důvodů pro to, že je nezbytně nutno vybudovat v současné mladé generaci  povědomí národní příslušnosti i národní hrdosti. O problematičnosti školní výchovy a také vlivu rodiny v tomto směru jsme už hovořili. Je tedy mimo jiné také na skautské výchově, aby přispěla svým podílem k vybudování zdravých občanských přístupů. Možností je celá řada. Na našich výletech a výpravách navštívíme historicky významná místa, hrady, zámky, musea. Všude tady je příležitost informovat se o jejich vzniku, o historii. Při delších pobytech, např. na táboře, můžeme poznat kraj, kde trávíme prázdniny, jeho dějiny, významné osoby. Totéž je samozřejmě možné i v našem bydlišti. Ukážeme tak mladým, že minulost nepředstavuje jen suchopárný výčet letopočtů, jak ji zpravidla předkládá škola. Naše dějiny se netvořily jen v Praze a ve významných místech domova. Do pestré mozaiky národní historie vkládala své kaménky i ta nejzapadlejší místa naší vlasti. 

Motivy našich her nemusí čerpat jen z indiánských tradic, dobyvatelských válek, nebo dnes tolik módních rambů, ninjů a terminátorů. I v našich dějinách a bájesloví najdeme řadu možností. Jen je musíme sami trochu lépe znát. V dnešní době volného pohybu přes hranice se řada spoluobčanů snaží dohnat cestováním to, co jim bylo dříve režimem tak dlouho odpíráno. Známe ale už tak dobře svou zemi, abychom ji vyřadili ze svého cestovního programu? Pravda, moře nemáme, ale tolik krás, které jsou i v naší vlasti, najdeme jen málokde. Je jenom potřebí chodit s otevřenýma očima, dívat se kolem sebe a pozorovat okolí. Ale to přece skaut umí!

Myslím, že je vhodné se zmínit také o našich národních písních, které jakoby mladou generaci neoslovovaly. I ony jsou součástí národní kultury a identity. Je nejvyšší čas je rehabilitovat, „oprášit“ a ukázat jejich krásu, než se vytratí úplně. Nepopírám, že i my jsme zpívali tehdy moderní písničky, ale kromě nich jsme znali i spousty národních a také skautských. Snažně se tedy přimlouvám, pamatujme i na tyto zdánlivé drobnosti a zařaďme i je do svého programu. Velmi tak přispějeme nejen k uchování tohoto kulturního pokladu, ale také k estetické výchově mladých, na niž se někdy zapomíná.

Skauti ve službě vlasti

Od samého založení našeho samostatného státu se skauti zapojili do služeb své svobodné vlasti. I před tím, v období začátků své činnosti, v době, kdy zuřila první světová válka, snažili se zmírnit strádání rodin odvedených českých frontových vojáků charitativními iniciativami. Po vzniku republiky se dali okamžitě k disposici nově vznikajícím státním orgánům v kurýrních i jiných službách. Poštovní známky skautské pošty ze závěru roku 1918 patří k dosud stále vyhledávaným a vysoce ceněným filatelistickým raritám. 

Že svůj slib věrnosti republice skauti chápali se vší vážností a se všemi důsledky, jsme si řekli už v úvodních odstavcích tohoto pojednání. Ze svých dětských let jsem si zachoval vzpomínku na pohnuté dny podzimu 1938. Odjezd našich vojáků při mobilizaci armády do jihomoravského pohraničí, kde obsazovali pevnůstky, vybudované proti tehdy již Němci anektovanému Rakousku, patří mezi moje nejsilnější zážitky vůbec. Přirovnat je mohu snad jedině k radosti z osvobození na jaře 1945. Vlastenectví v prvé republice vycházelo z pocitů radosti při osamostatnění státu po prvé světové válce. Ani dvacet roků života v republice s jeho všemi problémy, kterých ani tehdy nebylo málo, ho nijak neutlumilo. Země vzkvétala po hospodářské stránce (zejména její východní části – Slovensko a Podkarpatská Rus) a byla zvláště v třicátých letech nejdemokratičtějším státem kontinentální Evropy. Občané si toho byli vědomi a byli na svou vlast hrdí. Bylo tomu tak i v závěru třicátých let, kdy bylo třeba hodně obětovat pro obranyschopnost ohroženého domova. Armády si lidé velmi vážili, protože to byla naše armáda, naši chlapci, kteří nás měli bránit proti přesile nepřítele.         

Obrana státu

 Myslím, že rehabilitace těchto pojmů a pocitů patří mezi významné úkoly současné společnosti, byť nám v této době nehrozí bezprostřední nebezpečí útoku z vnějšku. Popularita armády je velmi nízká. Vděčí za to nejen nešťastnému vývoji událostí v průběhu 20. století, ale především rudému útlaku, který si z ní vytvořil nástroj represe. Navíc sovětský dril a asiatské ovzduší, uplatňované zejména v padesátých a šedesátých letech důstojnickým sborem, v němž našla své místo intelektuální a společenská spodina, nemohly vést k jiným důsledkům. Naše mládí, zvláště pak potencionální branci,  znají toto ovzduší pouze z literárního a filmového zpracování zejména děl spisovatele Miroslava Švandrlíka. Bylo by ovšem dobře si uvědomit, že služba v této armádě nebyla zdaleka tak veselá a že „vojna“ u tzv. „černých baronů“ byla velmi těžká, plná šikany a represe. Nálady, které byly pochopitelné v období totality se projevují i nyní, kdy demokratické poměry umožnily těm jedincům, jimž  svědomí nedovoluje zacházet se zbraní, aby byli zařazeni do „civilní služby“. Nezdá se mi však, že tak vysoké procento mladých mužů sdílí tyto názory. Soudím, že se tu projevuje především odpor k armádě jako takové, přežívající z minulých dob. 

Nebezpečí střetu Východu se Západem, které více či méně hrozilo po celou dobu totality, je snad teď definitivně zažehnáno. Přesto však zůstává problém nestabilních uskupení, který ani po rozpadu komunistického bloku není dosud vyřešen a skončen. Jde o oblasti nepředvídatelného vývoje, navíc s obrovským, nekontrolovatelným a dokonce i jaderným arsenálem. Poměry nejen v Evropě by měly být dostatečným varováním. K tomu se navíc rýsuje i problém Sever-Jih, tedy vztah zemí rozvinutých, s vysokým produktivním potenciálem a energetickou spotřebou na jedné straně a zemí méně rozvinutých, zato však s velkým populačním nárůstem na straně druhé. To všechno zatím nedovoluje okamžité zrušení armády. Jiná otázka ovšem je její případná profesionalizace a zapojení do mezinárodních bezpečnostních struktur. 

Navíc soudím, že význam armády nespočívá jen v její možné branné činnosti. I v hlubokém míru nastávají situace, v nichž se uplatní. Vzpomeňme povodní v letech 1997 a 1998 i sněhové kalamity v zimě 1998 – 99. Armáda může posílit ostrahu hranic proti pronikání mezinárodní kriminality a terorismu a zabránit také nelegální migraci v době lokálních konfliktů mimo naše území. V případě přírodních a jaderných katastrof je pak armáda jedinou institucí, která má pevnou organizaci, dopravní a spojovací techniku, mechanismy, lidskou sílu, zásobování a logistiku. Její uvedení do pohotovostního stavu a nasazení je záležitostí velmi krátké doby. Taková její humánní činnost snad není v rozporu se svědomím i těch nejúzkostlivějších. K tomu už zbývá dodat jen jediné: jestliže tedy občané mají požadavky vůči svému státu a právem očekávají jejich splnění, včetně garance všech svých občanských, lidských a soukromých práv, musí na druhé straně k témuž státu cítit zodpovědnost a k jeho funkci také aktivně přispívat. A to i v právě zmíněné oblasti. Také k tomu by měla přispívat skautská výchova.

Veřejné záležitosti

Existuje jistě řada dobrých důvodů, pro které se  musí občan, a tedy i skaut, zajímat o chod věcí veřejných. Jde přece také o něj, jeho rodinu a blízké, i všechny „lidi dobré vůle“, jimž by měl „pomáhat a být jim prospěšným“. Navíc je důležité pro rozvoj skautingu i jeho další existenci, aby vnitřní poměry ve státě byly takové, které umožní, aby skautští vůdcové mohli vychovávat mládež v demokratickém prostředí svobodně, nezávisle a v duchu svých mravních zásad. K tomu je možné přispívat mnoha způsoby. Tím nejzákladnějším je účast na volbách, místních – komunálních – a také celostátních – parlamentních i senátních. Aby tato volba byla smysluplná a splnila očekávání, je nutné průběžně sledovat vývoj událostí a být průběžně „v obraze“. Abychom si dobře rozuměli, nejde v žádném případě o zavádění politiky do skautského hnutí. Požadavky na intelektuální a společenskou úroveň skautských vůdců, jejich rozhled i informovanost, tolik potřebné ve výchovném procesu, jsou opravdu vysoké. U nás se stalo běžným jevem, že na předvolební sliby se posléze zapomene a vývoj jde nerušeně dál, bez ohledu na názor voličů. Je tedy třeba kromě stranických programů zvážit i věrohodnost kandidátů na volitelných místech a rozhodovat spíš podle osobností, než podle vesměs lákavých slibů. Jen takto je možné zajistit demokratický vývoj a snesitelné klima v zemi, které ve svých důsledcích bude i zárukou nerušeného rozvoje skautingu. 

Mnohem účinnější je zúčastnit se voleb aktivně – jako kandidát. Pro skautského vůdce, který má povinnosti v zaměstnání, vůči rodině, v oddíle, je ovšem takový požadavek téměř nesplnitelný. Přesto soudím, že alespoň na místní úrovni, jako člen zastupitelstva nebo odborné komise, kde se jedná o práci spíše nárazovou, by mohl i takový činovník být prospěšný. Uplatní tam nejen svoje odborné znalosti a schopnosti, ale navíc má možnost vnést do politického ovzduší – v současnosti nepříliš korektního – i trochu světla skautské morálky, která by pro něj samotného i v této roli měla být samozřejmostí. Ne všichni naši dospělí členové se ovšem podílejí bezprostředně na výchově mládeže. Pro ně bude situace v tomto ohledu snad schůdnější a mohou skautingu prospívat i tak, že budou spoluvytvářet příznivé podmínky pro jeho nerušenou  činnost.

Naléhavé úkoly

Blíží se desáté výročí zásadního obratu v našem veřejném životě (psáno na jaře 1999). Mnohé se změnilo, ne vše však dobrým směrem. Přesto byl tento zvrat nutný a potřebný, zvrat, který nám dovolil téměř deset let svobodně občansky a skautsky žít. I tak nám zbývá ještě mnoho vykonat, protože změna systému byla jen prvým krokem na cestě ke spořádané a moderní demokratické společnosti. Je to nutné tím spíše, že Evropa, s jejímiž svobodnými strukturami se chceme ztotožnit, zatím na nás nečekala a postoupila o hodný kus vpřed. K tomu je třeba vychovat i naše svěřence. Na nich bude jednou bezesporu ležet velká část tíhy tohoto obtížného úkolu. Na tento vychovatelský úkol se musíme sami připravit a ujasnit si mnohé, co šlo zatím mimo nás.

Nejdůležitější úkoly vidím v těchto oblastech:
– výchova vůdčích osobností, které svým morálním kreditem budou schopny se podílet na tomto díle,

– obecné povznesení společenské morálky, která bude nadřazena i těm oblastem činností, které nejsou řešeny v zákonech,

– úprava zákonodárství nejen na evropskou úroveň, ale také v souladu  s mravními zásadami, aby tak byly jasně vymezeny mantinely chování,

– podpora institucí, které obecnou morálku kultivují,

– zajistit pocit osobního bezpečí slušným lidem a skoncovat s beztrestností darebáků, 

– ochrana všech demokratických, lidských i osobních práv,

– podpora společností s dosud nižší úrovní a tím napomáhat omezení mezinárodní kriminality, 

– podpora sociální sítě, která zlepší jistoty postižených, sítě, která má bezpečnostní pojistky proti zneužívání nepovolanými,

– povznesení plošných služeb zejména v oblasti vzdělání, zdravotní péče a veřejné dopravy,

– péče o životní prostředí, jako podmínky pro přežití této civilizace.

Co dělat nejdříve

Jak je vidět, úkolů je hodně a pod každým jednotlivým bodem se skrývá spousta práce. Práce nejen na úrovni vedoucích činitelů, ale pro každého občana, pro každého z nás. Stanovit pořadí naléhavosti je nesnadné, všechny uvedené problémy naší společnost „tlačí“ a je bezpodmínečně nutno na nich okamžitě začít pracovat. Měl-li bych však přece jen některý z nich vyzdvihnout, pak bych na prvém místě uvedl povznesení obecné morálky, neboť její nápravou by se podstatně přispělo i k řešení všech ostatních úkolů.

K tomu by mělo směřovat všechno naše úsilí, musí to mít na zřeteli všechna naše činnost za všech okolností. To bylo jasné i A. B.Svojsíkovi, který už v období vzniku našeho skautingu nabádal: „Skauti, pryč ve skautingu od papíru, pryč od slov k činům, je třeba pracovat na vycházkách, v táborech, v dílnách a klubovnách, ne planě teoretizovat a o práci jen povídat…“.

Jako druhý, neméně závažný problém, bych patrně označil péči o životní prostředí. O tom, že ohrožení další existence této civilizace není planou hrozbou, nás přesvědčuje řada úkazů, které signalizují nebezpečí a varují před lehkomyslností a slepotou, která je důsledkem bezhlavé honby za kořistným využíváním všeho – přírodního bohatství, krajinných krás i živých organizmů. Je veřejným tajemstvím, že životní prostředí u nás patřilo donedávna k nejhorším na tomto kontinentu. V žádném případě nejde tedy o tu pověstnou „třešinku na dortu“, jak jsme kdysi slyšeli. Představitelé minulého režimu se často chlubili, že naše ekologické normy a zákony jsou nejpřísnější na světě. Zda měli pravdu, nevím. Zato vím, že po vydání kteréhokoliv zpřísňujícího předpisu následovala lavina udělení mnoha vyjímek „hřešícím" podnikům“. O to se staral rudý „Svaz přátel a známých“. K tomu snad jen malý příklad: V sedmdesátých letech se v důsledku těžby uranové rudy u Dolní Rožínky na Českomoravské vysočině prudce zvýšila nad normou povolený limit radioaktivita pitné vody v Brně. Nežádoucí průsaky a splachy z těžebního areálu kontaminovaly vodu v řece Svratce, z níž odebírala vodu i úpravna pitné vody v Brně-Pisárkách. Náprava se zajistila snadno a rychle změnou normy, tedy zvýšením povolené limitní hodnoty a od té doby pili Brňáci vodu „nezávadnou“.

Životní prostředí

Péče o životní prostředí zahrnuje řadu oblastí. Vyjmenujme si tu aspoň některé z nich, bez nároku na jejich úplnost a bez udání pořadí:

– péče o čistotu ovzduší omezováním emisí výrobních zařízení a zaváděním nezávadných topných systémů v občanské výstavbě,

– péče o čistotu povrchových i podzemních vod. Zákonem požadovat vybavení všech znečišťovatelů účinným čistícím zařízením a recirkulací vody ve výrobních provozech,

– preference veřejné hromadné dopravy včetně jejího zkvalitnění, jako základního způsobu přepravy osob i tovaru,

– přesun dálkové nákladní dopravy ze silnic na železniční tahy s elektrickou trakcí,

– snižování energetické náročnosti výrobků jako předpoklad úspory neobnovitelných zdrojů i snížení produkce nežádoucích emisí a odpadů,

– zajištění kvalitních potravin bez genetických úprav a obsahu nežádoucích látek z nadměrného chemického hnojení a ošetřování,

– zdravotně nezávadná likvidace odpadů, zabránění dovozu zejména kontaminovaných odpadů ze zahraničí jako výhodné komerční činnosti, 

– ochrana surovinových zdrojů jako předpokladu existence i rozvoje příštích generací.

Pro rozvoj společnosti „…mezním činitelem není energie jako taková, ale zamoření prostředí, jež souvisejí s jejím využíváním. Zamoření prostředí je pro člověka nejdůležitějším mezním činitelem současné doby…

Důležitým cílem společnosti se musí stát uplatnění zásady vracet látky do oběhů…“ .

Čas nečeká

Z uvedených příkladů a úvah je patrné, že úkolů ve všech zde zmíněných i dalších oblastech našeho veřejného a občanského života je mnoho. Skauting nechce být jen institucí pro účelné trávení volného času, ostatně tak ani nebyl proponován. Svoji úlohu vidí ve výchově všech svých členů a příznivců ve všech oblastech. Tím se podílí i na věcech veřejných. Nemůže se tedy vyhýbat ani okruhům otázek, které byly navozeny  na předchozích stránkách. K tomu je nutné, aby všichni dospělí členové a zejména výchovní činovníci se těmito problémy zabývali a orientovali se v nich do té míry, aby mohli působit  na skautské mládí a neskautské okolí. Čas ovšem nečeká, musíme v duchu svého hesla hned začít pracovat na sobě a být také příkladem jiným, vždyť

„…chcem věrně sloužit také dál!…“

Ing. Zdeněk Navrátil BLŠ

V  Ivančicích v únoru 1999.

2. upravené vydání

Ivančice v červenci 2002
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